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ΠΛΑΙΣΙΟ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ Γ.Γ.Ε.Ε. ΜΕ Ν.Ε.Λ.Ε. 
 

 
1. Εισαγωγή 
Το πλαίσιο συνεργασίας ΓΓΕΕ και ΝΕΛΕ διαµορφώθηκε µε γνώµονα αφενός τη 

διευκόλυνση της µεταξύ τους συνεργασίας και αφετέρου την αναβάθµιση των 

προσφερόµενων από τις ΝΕΛΕ εκπαιδευτικών προγραµµάτων. Για τη διαµόρφωσή 

του ελήφθησαν υπόψη: 

Α. Οι προδιαγραφές λειτουργίας των ΝΕΛΕ που τίθενται από τον «Κανονισµό 

Λαϊκής Επιµόρφωσης» (ΦΕΚ 794/τ.β’/31-12-1985) 

Β. Ο νόµος  2218/94, παρ.1/άρθρο 5 (ΦΕΚ 90Α), µε τον οποίο οι ΝΕΛΕ 

µεταφέρονται στη Νοµαρχιακή Αυτοδιοίκηση.  

Γ.  Ο νόµος 3369/2005 «περί συστηµατοποίησης της δια βίου µάθησης» (ΦΕΚ 171Α). 

∆. Τα έγγραφα της ΓΓΕΕ µε τα οποία κατά καιρούς ρυθµίστηκαν θέµατα 

συνεργασίας ΓΓΕΕ και ΝΕΛΕ (έγγραφα της ΓΓΕΕ µε αριθµ. πρωτ.: 4909/9-12-04, 

746/21-2-1005, 932/7-2-2005, 954/8-3-2005, 989/10-3-2005, 1599/20-4-2005, 

2490/23-6-2005,  έγγραφα Γραφείου Γενικού Γραµµατέα µε αριθµ. πρωτ.: 1087/29-

11-04 και 503/12-7-2005). 

Ε. Οι σύγχρονες εξελίξεις στο χώρο της εκπαίδευσης ενηλίκων και η αναγκαιότητα 

της κάλυψης  εκπαιδευτικών αναγκών του πληθυσµού. 

 

2. Εκπαιδευτικά Προγράµµατα 
2.1. Θεµατολόγιο: 

Τα επιµορφωτικά προγράµµατα που υλοποιούνται από τις ΝΕΛΕ µε χρηµατοδότηση 

από τη ΓΓΕΕ θα προσδιορίζονται µε ειδικό θεµατολόγιο, το οποίο θα κοινοποιείται 

στις ΝΕΛΕ. Κάθε ΝΕΛΕ θα επιλέγει από το θεµατολόγιο αυτό τα επιµορφωτικά 

προγράµµατα που πρόκειται να υλοποιήσει σε ετήσια βάση, ανάλογα µε τις τοπικές 

εκπαιδευτικές ανάγκες. Εκτός από τα προγράµµατα που θα συµπεριλαµβάνονται στις 

Θεµατικές Ενότητες του θεµατολογίου, είναι δυνατόν επιπρόσθετα και κατά 

περίπτωση να υλοποιούνται επιµορφωτικά προγράµµατα που προτείνονται από τις 

κατά τόπους ΝΕΛΕ για την κάλυψη εκφρασµένων εκπαιδευτικών αναγκών σε τοπικό 

επίπεδο. 

2.2. Πρόγραµµα Σπουδών 
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Οι διδακτικές ενότητες κάθε επιµορφωτικού προγράµµατος θα προσδιορίζονται µε το 

προαναφερθέν θεµατολόγιο, ενώ τα αναλυτικά προγράµµατα σπουδών θα 

αποστέλλονται από τη ΓΓΕΕ στις ΝΕΛΕ (σε έντυπη και ηλεκτρονική µορφή). 

2.3. Εκπαιδευτικό υλικό 

Εκτός από το εκπαιδευτικό υλικό που υπάρχει στις βιβλιοθήκες των ΝΕΛΕ, µπορεί 

να αξιοποιηθεί και το υπάρχον εκπαιδευτικό υλικό από αντίστοιχα προγράµµατα της 

ΓΓΕΕ. Ο σχετικός κατάλογος θα αποστέλλεται στις ΝΕΛΕ, προκειµένου να 

επιλέγουν το εκπαιδευτικό υλικό που επιθυµούν να τους διατεθεί. 

 

3. Τρόπος υλοποίησης προγραµµάτων 
3.1. Υποβολή προτάσεων από ΝΕΛΕ 

Τα προγράµµατα που υλοποιούν οι ΝΕΛΕ σε συνεργασία µε τη ΓΓΕΕ θα 

υποβάλλονται σε ετήσια βάση στη ΓΓΕΕ για έγκριση. Η υποβολή των προτάσεων για 

τα επιµορφωτικά προγράµµατα που θα υλοποιούνται από τις ΝΕΛΕ µε 

χρηµατοδότηση της ΓΓΕΕ θα γίνεται σύµφωνα µε ειδικό έντυπο. Οι προτάσεις των 

ΝΕΛΕ θα αποστέλλονται στη ΓΓΕΕ (Τµήµα Συνεργασίας µε ΟΤΑ και Φορείς) έως 

τις 15 Νοεµβρίου εκάστου έτους για τα προγράµµατα που πρόκειται να υλοποιηθούν 

κατά το επόµενο έτος. Η έγκριση των προτάσεων θα γίνεται από τη ΓΓΕΕ και ο 

πίνακας των εγκεκριµένων προγραµµάτων θα κοινοποιείται στις ΝΕΛΕ.  

3.2. Εκπαιδευτές 

Τα τυπικά προσόντα των εκπαιδευτών που θα απασχολούνται στα επιµορφωτικά 

προγράµµατα των ΝΕΛΕ προσδιορίζονται µε το προαναφερθέν θεµατολόγιο. Η 

ωριαία αποζηµίωση των εκπαιδευτών των ΝΕΛΕ έχει καθοριστεί µε την υπ. αριθµ. 

2/29557/0022/1-7-05 Κοινή Υπουργική Απόφαση. Τέλος, τα θέµατα σχετικά µε τις 

διαδικασίες επιλογής των εκπαιδευτών ρυθµίζονται µε το άρθρο 20 του «Κανονισµού 

Λαϊκής Επιµόρφωσης», σύµφωνα µε το οποίο συγκροτούνται επιτροπές αξιολόγησης 

των υποψηφίων µε απόφαση του Νοµάρχη, ενώ στα κριτήρια επιλογής των 

επιµορφωτών συνεκτιµώνται εκτός από την άριστη γνώση του αντικειµένου η 

ικανότητα ουσιαστικής επικοινωνίας, η αντιαυταρχική παιδαγωγική αντίληψη, καθώς 

και η παρακολούθηση σεµιναρίων σε θέµατα αρχών και διδακτικής µεθοδολογίας της 

εκπαίδευσης ενηλίκων. Επισηµαίνεται ότι για την πρόσληψη των επιµορφωτών 

απαιτείται σχετική προκήρυξη, η οποία γνωστοποιείται ευρέως, µε κάθε πρόσφορο 

µέσο. Οι πίνακες των επιλεγέντων εκπαιδευτών, συνοδευόµενες από σύντοµα 
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βιογραφικά σηµειώµατα θα αποστέλλονται στη ΓΓΕΕ (Τµήµα Συνεργασίας µε ΟΤΑ 

& Φορείς).  

3.3. Εκπαιδευόµενοι 

Στα επιµορφωτικά προγράµµατα που υλοποιούνται από τις ΝΕΛΕ µπορούν να 

συµµετάσχουν όλοι οι ενήλικοι, ανεξάρτητα από φύλο, µορφωτικό επίπεδο, 

καταγωγή κτλ. Μοναδική προϋπόθεση για τη συµµετοχή τους είναι το ενδιαφέρον 

τους για το περιεχόµενο του επιµορφωτικού προγράµµατος που θα 

παρακολουθήσουν. Σε ειδικές περιπτώσεις που τα προγράµµατα απευθύνονται σε 

συγκεκριµένες οµάδες του πληθυσµού, θα πρέπει να αναφέρονται ξεχωριστά και µε 

σαφήνεια τα χαρακτηριστικά των οµάδων αυτών. 

3.3.1. Αιτήσεις εκπαιδευοµένων 

Οι υποψήφιοι εκπαιδευόµενοι στα προγράµµατα των ΝΕΛΕ θα συµπληρώνουν 

έντυπο αίτησης, το οποίο θα αποστέλλεται από τη ΓΓΕΕ. Η διαµόρφωσή του γίνεται 

ανάλογα µε τα στατιστικά στοιχεία που τηρούνται στη βάση δεδοµένων της ΓΓΕΕ, µε 

σκοπό τη διευκόλυνση των στελεχών των ΝΕΛΕ και της ΓΓΕΕ στη συλλογή και 

συγκέντρωση των απαραίτητων στατιστικών στοιχείων.  

3.3.2. Αριθµός εκπαιδευοµένων στα τµήµατα 

Ο αριθµός των εκπαιδευοµένων ανά τµήµα κυµαίνεται από 10 έως 25 άτοµα, 

ανάλογα µε την οµάδα-στόχο και το διδακτικό αντικείµενο (10 άτοµα σε τµήµατα για 

ΑΜΕΑ, καθώς και σε τµήµατα που λειτουργούν σε δυσπρόσιτες περιοχές).  

3.3.3. Πιστοποιητικά Επιµόρφωσης 

Τα πιστοποιητικά επιµόρφωσης θα εκδίδονται σύµφωνα µε υπόδειγµα που θα 

αποσταλεί στις ΝΕΛΕ και θα  υπογράφονται από το Γενικό Γραµµατέα της ΓΓΕΕ και 

τον Πρόεδρο της ΝΕΛΕ. Θα αποστέλλονται για διεκπεραίωση στο Τµήµα 

Συνεργασίας µε ΟΤΑ και Φορείς, συνοδευόµενα από τις αντίστοιχες καταστάσεις 

επιµορφωθέντων, οι οποίες θα υπογράφονται από τον επιµορφωτή κάθε τµήµατος και 

το Γραµµατέα της ΝΕΛΕ. 

3.4. Χώροι λειτουργίας τµηµάτων 

Τα τµήµατα λειτουργούν στις υπάρχουσες υποδοµές των ΝΕΛΕ, στους χώρους που 

προκύπτουν από συνεργασίες των ΝΕΛΕ µε τοπικούς φορείς, καθώς και στους 

χώρους που διατίθενται από τους ∆ήµους οι οποίοι έχουν ενταχθεί και εντάσσονται  

στο «∆ίκτυο Εκπαίδευσης-Επιµόρφωσης Ενηλίκων» (σχετικό έγγραφο µε αριθµ. 

Πρωτ. 503/12-7-05 του Γ.Γ. της ΓΓΕΕ). Η κατάσταση µε τους ∆ήµους θα 

αποστέλλεται σε κάθε ΝΕΛΕ. Οι χώροι λειτουργίας των τµηµάτων θα πρέπει να 
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πληρούν τις σχετικές προδιαγραφές που ορίζονται για τους χώρους εκπαίδευσης. Θα 

πρέπει επίσης να καταβάλλεται κάθε δυνατή προσπάθεια για τη διευκόλυνση της 

πρόσβασης σε αυτούς των ατόµων µε ειδικές ανάγκες. 

3.5. Χρηµατοδότηση 

Το ύψος της ετήσιας χρηµατοδότησης των ΝΕΛΕ καθορίζεται από τη ΓΓΕΕ, µε βάση 

τις τεκµηριωµένες  προτάσεις των ΝΕΛΕ και τους διαθέσιµους ετήσιους πόρους.  

 

4. Παρακολούθηση υλοποίησης - απολογιστικά στοιχεία 
Η ΓΓΕΕ παρακολουθεί την πορεία υλοποίησης των προγραµµάτων των ΝΕΛΕ, 

προκειµένου να ενηµερώνεται για την τήρηση των απαιτούµενων προδιαγραφών 

υλοποίησης των προγραµµάτων, να διασφαλίζεται η απρόσκοπτη ροή της 

χρηµατοδότησής τους και να συγκεντρώνονται τα απαραίτητα στατιστικά στοιχεία 

στη βάση δεδοµένων της ΓΓΕΕ. Για το σκοπό αυτό, στο τέλος κάθε τριµήνου 

συµπληρώνονται από τις ΝΕΛΕ ειδικά έντυπα στα οποία καταγράφεται η πορεία 

υλοποίησης των προγραµµάτων. Τα έντυπα αυτά θα αποστέλλονται από τη ΓΓΕΕ 

στις ΝΕΛΕ, σε έντυπη και ηλεκτρονική µορφή και θα συνοδεύονται από τις 

απαραίτητες διευκρινίσεις και οδηγίες συµπλήρωσης.  

 

5. Αρχές δηµοσιότητας 
Σε κάθε ανακοίνωση ή δελτίο τύπου σχετικά µε προγράµµατα που χρηµατοδοτούνται 

από τη ΓΓΕΕ θα πρέπει απαραιτήτως να αναφέρεται: «Το επιµορφωτικό πρόγραµµα 

χρηµατοδοτείται από τη Γενική Γραµµατεία Εκπαίδευσης Ενηλίκων του Υπουργείου 

Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων από Εθνικούς Πόρους». 

Σε κάθε ΝΕΛΕ θα πρέπει να τηρείται φάκελος µε όλες τις δηµοσιεύσεις, τις 

προκηρύξεις και τις ανακοινώσεις στον τοπικό τύπο που αφορούν δραστηριότητες 

της ΝΕΛΕ που χρηµατοδοτούνται από τη ΓΓΕΕ. Αντίγραφα αυτών θα αποστέλλονται 

κάθε τρίµηνο στη ΓΓΕΕ, στο Τµήµα Συνεργασίας µε ΟΤΑ και Φορείς. 

 

6. Αξιολόγηση 
Η αξιολόγηση των προγραµµάτων, απαραίτητη για τη βελτίωση της ποιότητας και 

της αποτελεσµατικότητας των εκπαιδευτικών προγραµµάτων, θα γίνεται ως εξής: 

Οι εκπαιδευόµενοι και οι εκπαιδευτές θα συµπληρώνουν ερωτηµατολόγιο, µε το 

οποίο θα αξιολογούν όλες τις παραµέτρους των εκπαιδευτικών προγραµµάτων που 
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παρακολούθησαν. Με βάση τα ερωτηµατολόγια αυτά (εκπαιδευοµένων και 

εκπαιδευτών), τα στελέχη των ΝΕΛΕ θα συµπληρώνουν ειδικό έντυπο αξιολόγησης 

κάθε προγράµµατος, το οποίο θα κοινοποιείται στη ΓΓΕΕ.  

Όλα τα σχετικά έντυπα θα αποστέλλονται στις ΝΕΛΕ, συνοδευόµενα από τις 

απαιτούµενες οδηγίες για τη συµπλήρωσή τους. 

 

7. Εκπαίδευση εκπαιδευτών και στελεχών ΝΕΛΕ 
Η εκπαίδευση των εκπαιδευτών και στελεχών των ΝΕΛΕ, καθοριστικής σηµασίας 

παράµετρος για την ποιότητα των εκπαιδευτικών προγραµµάτων θα γίνεται από τη 

ΓΓΕΕ σε συνεργασία µε τις ΝΕΛΕ. Προβλέπεται η διοργάνωση, σε τακτά χρονικά 

διαστήµατα, τοπικών, περιφερειακών και εθνικών σεµιναρίων σε θέµατα αρχών και 

µεθοδολογίας της εκπαίδευσης ενηλίκων και σε εξειδικευµένα θέµατα, σχετικά µε τα 

διδακτικά αντικείµενα.  

 

Για την αποτελεσµατικότερη συνεργασία µεταξύ ΓΓΕΕ και ΝΕΛΕ είναι απαραίτητη 

η δηµιουργία  διεύθυνσης ηλεκτρονικού ταχυδροµείου (e-mail) σε όλες τις ΝΕΛΕ. 

Με τον τρόπο αυτό θα  επιτευχθεί καλύτερος συντονισµός των δραστηριοτήτων και 

εξοικονόµηση χρόνου.  

Για θέµατα που αφορούν τη συνεργασία των ΝΕΛΕ µε τη ΓΓΕΕ  θα απευθύνεστε: 

ΓΓΕΕ, ∆ιεύθυνση Προγραµµάτων, Τµήµα Συνεργασίας µε ΟΤΑ και Φορείς,   

τηλ.: 210 2528782-210 2530023 

fax: 210 2584808 

email: otakaiforeis@gsae.edu.gr    

 

 

 


